

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اَلْفَضْلُ الْمَعْلُوْمُ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# الفضل

تارکینہ الفضل لکھنؤ  
دو زمانہ

یوم - شنبہ

۲ صفر المظفر ۱۳۷۲ھ

جلد ۱۶، ۲۵ اگست ۱۹۵۲ء، نمبر ۲۵

کھنؤ  
شرح چند  
سالانہ ۲۲ روپے  
ششماہی ۱۳ روپے  
سالہی ۷ روپے  
ماہوار ۲ روپے

مختلف ملک میں طوفان کی تباہ کاریاں  
۷۰۰ سے زیادہ افراد ہلاک اور سینکڑوں لاپتہ  
میںلا ۲۲ اکتوبر - انہی دنوں بھارت کے ہوا  
علاقے میں جو شدید طوفان آیا تھا۔ اس میں ہر  
دولوں کی تعداد ۲۲۳ تک پہنچ چکی ہے۔ اسکے  
علاوہ ۲۰۰ سے زیادہ افراد لاپتہ ہیں۔ جنوبی ہندوستانی  
کے طوفان میں املازہ ہے ۲۱۲ آدمی ہلاک  
ہو گئے ہیں یا ان میں سے بعض لاپتہ ہیں۔  
بعض اور خبروں میں بتایا گیا ہے کہ ایک شدید  
طوفان اہل فی گشتہ کی رت سے کیوبا کی طرف  
بڑھ رہا ہے۔

ماقولات حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
محاند خاتم النبیین  
اتباع و عشق رویت ازہرہ تحقیق حدیث  
کیمیائے ہرے کے سیر بہر جان فگار  
دل اگر غول نیست از بہر ت چہ جزارت آئے  
در شمار تو نہ گردد جاں کجا آید بکار  
ترجمہ - تحقیقات کے بعد یہ بات پختہ طور پر ثابت  
ہوئی ہے کہ تیسری اجتماع اور تیسرا عشق ہر ایک ل  
کے لئے کیمیائے ہے اور ہر ایک کیمیا بونی جان کے  
لئے السیر ہے۔ جو دل ہر امت میں نہ ہو وہ کس کام  
کا ہے۔ اور جو جان تجھ پر شمار نہ ہو وہ کس کام  
کا ہے (در عین حاضری)

## پاکستان میں یوم کشمیر کے موقع پر ہندوستان کی بہت سی اور قوم متحدگی ناکامی خلاف روایت احتجاج

تمام بڑے بڑے شہروں میں پبلک جلسہ منعقد کرنے کے علاوہ احتجاجی جلوس بھی نکالے گئے  
۲۲ اکتوبر - آج پاکستان اور آزاد کشمیر کے باشندوں نے یوم کشمیر منایا۔ جس میں سندھ کشمیر کے متعلق ہندوستان کی بہت سی اور قوم متحدگی ناکامی خلاف روایت احتجاج  
رہنے شمار سے متعلق منظور کردہ قراردادوں کو عملی جامہ پہنانے میں اقوام متحدہ کی ناکامی کے خلاف پُر زور احتجاج کیا گیا۔ نیز مقبوضہ کشمیر کے لوگوں کی خوشحالی اور  
ان کی آزادی کے لئے مسجدوں میں دعائیں مانگی گئیں۔ بڑے بڑے شہروں اور قصبوں میں احتجاجی جلوس اور پبلک جلسے منعقد کئے گئے۔ مظفر آباد میں آزاد کشمیر  
حکومت کے صدر کرنل شیخ راجہ نے ایک جلسہ سے خطاب کرتے ہوئے کہا لوگوں کے غم مہیم کے سامنے بڑی سے بڑی روکاوٹ کی بھی کچھ پیشین نہیں جاتی۔ اور  
وہ آزادی حاصل کر کے ہی دم لیتے ہیں۔ انہوں نے جلسہ میں پرمکشی کی رسم بھی ادا کی۔ گراچی میں موقر عالم الاسلامی کے زیر اہتمام ایک پبلک جلسہ منعقد ہوا  
اس میں ایک قرارداد منظور کی گئی۔ جس میں کہا گیا کہ کشمیر کے متعلق منظور کردہ قراردادوں کو عملی جامہ پہنانے میں جو تاخیر ہوئی ہے۔ اس کی اقوام متحدہ خود  
ذمہ دار ہے۔ قرارداد میں یہ مطالبہ کیا گیا کہ ریاست جموں و کشمیر میں جلسہ بلیغہ آزادنہ دفر جائزہ اور رائے شماری کرائی جائے۔ اگر اقوام متحدہ کی کردہ پالیسی کی دہرے  
ان عالم میں کوئی فعل پڑا تو اس کی تمام تر دسماری خود اقوام متحدہ پر ہی عائد ہوگی۔ لاہور اور پشاور کے علاوہ دیگر  
علاقے میں بھی جلسے منعقد ہوئے۔ لاہور کے جلسہ عام میں آزاد کشمیر کے وزیر خزانہ چوہدری حمید اللہ نے کہا  
کشمیر کے ہاتھ بندھے اپنے وطن کے ایک ایک چپے کو آزاد کرنے کا عزم کر چکے ہیں۔

سیاسی کمیٹی میں کو ریائے متعلق قراردادوں  
کی حمایت  
پاکستانی وفد کی وضاحت میں جو پرنسپل مذاقانی وفد  
نمبر ۲۲ اکتوبر وزیر خارجہ پاکستان چوہدری مظفر اللہ  
نے امریکہ کی وضاحت کی ہے کہ سیاسی کمیٹی میں پاکستان  
نے کو ریائے متعلق قراردادوں کی حمایت کی ہے  
کی کھل آپ نے سیاسی کمیٹی میں تقریر کرتے ہوئے  
فرمایا اگرچہ پاکستان کو ریائے کی جنگ میں شمالی کو ریائے کو  
حلد اور رنجیت ہے۔ لیکن یہ جنگ دو مخالف جماعتوں کی  
عام لڑائی سے مختلف ہے۔ سیاسی کمیٹی میں اس مسئلہ  
پر کھلی بحث ہوگی اور فوجی نوعیت کے خفیہ معاملات  
یا مسائل زیر بحث نہیں آئیں گے۔ ایسی صورت میں  
اگر شمالی کو ریائے کے نمایندے کو بھی بحث میں حصہ لینے  
کی دعوت دی جائے۔ تو اس سے جنگ کے ختم ہونے  
میں مدد مل سکتی ہے۔  
شمالی کو ریائے کے نمایندے کو شرکت کی دعوت دینے کی  
قراردادوں کی طرف سے پیشینگی گئی تھی۔ پاکستان نے  
اس کی حمایت کی۔ لیکن یہ قرارداد منظور نہ ہو سکی۔  
مذاقانی لینڈ کے نمایندے کی یہ قرارداد کہ جنوبی کو ریائے  
کے نمایندے کو شرکت کی دعوت دی جائے منظور  
کر لیں۔ پاکستان نے اس کی بھی حمایت کی۔

فرقہ پرستی کے جذبات اُبھارنے والے پاکستان کو سخت نقصان پہنچا رہے ہیں  
مظفر گڑھ کی ڈسٹرکٹ مسلم لیگ کانفرنس سے میاں ممتاز محمد دولتانہ کا خطاب  
لاہور ۲۲ اکتوبر - وزیر اعلیٰ پنجاب یانہ زعفر خان دولتانہ نے کل مظفر گڑھ میں ڈسٹرکٹ  
مسلم لیگ کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے اتحاد اور نظم و ضبط پر بہت زور دیا۔ آپ نے فرمایا جو لوگ  
فرقہ پرستی کے جذبات کو ابھار کر توئی اتحاد کو درہم برہم کرنے کی کوشش میں مصروف ہیں وہ پاکستان  
کے مفاد کو سخت نقصان پہنچا رہے ہیں۔ آپ  
نے مزید فرمایا کہ پاکستان میں ہر شہری کو خواہ وہ  
کس فرقے یا مذہب سے تعلق رکھتا ہو پوری پوری  
مذہبی آزادی حاصل ہے۔ اس آزادی پر ہم میں سے  
ہر شہری متناہی نخر کرے کم ہے۔ دوران تقریر میں  
آپ نے مضبوط اخلاقی کردار پیدا کرنے کی اہمیت  
پر بھی زور دیا۔ مظفر گڑھ اور ڈیرہ غازی خان  
کا چار روزہ دورہ مکمل کرنے کے بعد وزیر اعلیٰ  
آج صبح لاہور پسر تشریف لے آئے۔

پاکستانی ٹیم ہندوستان کے مقابلے میں ایک ۱۳۳ رن زیادہ بنا چکی ہے  
نئی دہلی ۲۲ اکتوبر - آج بھارت میں ٹیسٹ میچ کے دوسرے دن بھی پاکستان کا پلہ بھاری راجہ جیب  
کھیل ختم ہوا۔ تو پاکستان ہندوستانی ٹیم کی ۱۰۶ رنوں کے مقابلے میں ۱۳۳ رن زیادہ بنا چکا تھا۔ اور اس  
کے تین کھلاڑی ایسی باقی تھے۔ تو گویا پاکستانی ٹیم نے آج کھیل ختم ہونے تک ۲۳۹ رن بنائے اور  
اس کے ۶ کھلاڑی آؤٹ ہوئے۔ نذر محمد جیوں نے کل حلیف کے ساتھ بیٹے اپنا۔ اس میں پاکستان کی ٹیم  
سے کھیل شروع کیا تھا۔ ابھی تک آؤٹ نہیں ہوئے۔ وہ دو دنوں میں پلہ کھینے کھیل چکے ہیں۔  
پاکستانی کھلاڑیوں کا سکور یہ ہے۔ محمد حنیف ۲۲ رن - نذر محمد ۸۷ - وقار حسین ۲۳ -  
مقصود احمد ۱۱ - حفیظ کاردار ۱۶ - افراسین ۵ - فضل محمود ۲۹ - کبیر ۱۶ - ہندوستانی باؤلرز میں  
آج تین چنڈ بے سے زیادہ کا میاب لے رہے۔ انہوں نے ۴۴ رنوں میں ۳ کھلاڑی آؤٹ کیے۔ اس وقت  
نے ۶۲ میں دو اور تمام اعداد اگلے چھوٹے ایک ایک کھلاڑی آؤٹ کیے۔

ماہانہ کے ذیلیات کا واحد مرکز  
ششماہی  
جیولرز  
۲۳۷۱  
۲۳۷۱  
۲۳۷۱

# ملفوظات حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

## روحانی امور کے لئے صراطِ مستقیم کی تلاش کی ضرورت

جاننا چاہیے کہ اس دنیا میں جو دارالاسباب ہے ہر ایک مخلوق کے لئے ایک جہت اور ہر ایک حرکت کے لئے ایک محرک ہے۔ اور ہر ایک علم حاصل کرنے کے لئے ایک راہ ہے۔ جس کو صراطِ مستقیم کہتے ہیں دنیا میں کوئی بھی ایسی چیز نہیں جو بغیر یا بدی ان قواعد کے مل سکے جو قدرت نے ابتداء سے اس کے لئے مقرر کر رکھے ہیں۔ قانونِ قدرت بتلا ۹ ہے کہ ہر ایک چیز کے حصول کے لئے ایک صراطِ مستقیم ہے اور اس کا حصول اسی بنیاد پر ناممکن ہے۔ مثلاً اگر ہم ایک اندھیری کو ٹھہری میں بیٹھے ہوں تو آفتاب کی روشنی کی ضرورت ہو۔ تو ہمارے لئے یہ صراطِ مستقیم ہے کہ ہم اس کھڑکی کو کھول دیں۔ جو آفتاب کی طرف ہے تب ایک دفعہ آفتاب کی روشنی اندر آکر ہمیں منور کر دے گی۔

سوا ظاہر ہے۔ کہ اسی طرح خدا کے پیچھے۔ اور روحانی فیوض پانے کے لئے بھی کوئی کھڑکی اور پائے حیات کے حاصل کرنے کے لئے کوئی خاص طریق ہوگا۔ اور وہ یہ ہے کہ روحانی امور کے لئے صراطِ مستقیم کی تلاش کریں۔ جیسا کہ ہم اپنی زندگی کے تمام امور میں اپنی کامیابیوں کے لئے صراطِ مستقیم کی تلاش کرتے رہتے ہیں۔ مگر کیا وہ یہ طریق ہے کہ ہم صرف اپنی ہی عقل کے دور سے اپنی ہی محدود تماشیدہ باتوں سے خدا کے وسائل کو ڈھونڈیں۔ کیا محض ہماری ہی اپنی منطق اور فلسفہ سے اس کے دروازے ہم پر کھلتے ہیں۔ جن کا کھلنا اس کے قوی ہاتھ پر موقوف ہے۔ یقیناً سمجھو کہ یہ بالکل صحیح نہیں ہے۔

(اسلامی اصول کی غلامی صحت)

# یومِ تحریکِ جدید کے بعد

۱۵ اکتوبر - بروز اتوار یومِ تحریکِ جدید مقرر کیا گیا تھا۔ جامعہ ہائے احمدیہ نے مختلف مقامات پر مرکز کی اس تحریک کے مطابق تحریکِ جدید کے دن کو منایا ہے۔ جس قدر رپورٹیں ملی ہیں وہ ظاہر کرتی ہیں۔ کہ احبابِ جامعہ نے اس قدر خاندان کے مقرر کرنے کی غرض کو سمجھ کر وعدوں کی وصولی کی پوری کوشش کی ہے جو لوگ وعدے خود آدا نہیں کر سکتے ان سے ادائیگی کی مدت کے معین وعدے لئے ہیں مثلاً

سیکریٹری صاحب مالِ جامعہ احمدیہ سیالکوٹ چھوڑنے کی تحریر فرماتے ہیں: صرف دو دو گلوں کے ذمے بقایا رہے سیکریٹری صاحب مالِ جامعہ احمدیہ سکھ: آج صبح ۸ بجے سے ۱۲ بجے تک گنجدہ دستوں کے لئے نقد وصولی کی۔ تجلہ انارٹرنے بھی تقریباً سو فیصدی وصولی کر لی ہے۔ قائد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ جہلم: جبکہ بعد رفتہ تمام بقایا داران سے خود آدرا ملا اور کیا خدمت کیا کہ ادائیگی نہ ہونے کی وجہ سے ادراپ کب آدا کریں گے کچھ نے نقد آدا کر دیا۔ بقبر نے ادائیگی کی تاریخ کا تعین کیا۔ انشاء اللہ ان تاریخوں پر دوبارہ ان سے مذاقات کریں گے اور ضرورت میں پورا کرنے کی سعی کریں گے۔ تحریکِ جدید کے مقرر کرنے کی غرض یہی تھی کہ اسی طرح کام کیا جاتے۔ امید کی جاتی ہے کہ باقی جماعتوں میں بھی اسی طرح کام کیا ہوگا۔ لیکن اگر کسی وجہ سے کسی مقام پر ایسا نہیں ہو سکا۔ تو اب بھی تلافی کا وقت ہے۔ چاہیے کہ ہر بقایا دار در دست سے ملا جائے اور نقد وصولی کی جائے۔

وصول شدہ رقم جلد مرکز میں ارسال کر دی جائیں۔ یہ یاد رکھنا چاہیے کہ ایک نئے منہ سے کام ختم نہیں ہوتا۔ یومِ تحریکِ جدید کے مقرر کرنے کی غرض جماعت کے اندر ایک حرکت پیدا کرنا تھا۔ سو وہ حرکت پیدا ہو چکی اس حرکت سے فائدہ اٹھانا اب مجددی دارانِ جماعت کا کام ہے۔ یہنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام نے فرمایا ہے: "تو اسے نور العزیز نے یومِ تحریکِ جدید کی تقریب پر جماعت کو ایک نام ایمان افزہ پیغام سے آواز دیا ہے اور اسے اس کے فرائض کی طرف توجہ دلائی ہے۔ ضرورت ہے کہ حضور کے یہ الفاظ دستوں کی طرف متوجہ رہیں۔ چاہیں گے۔"

پراچہ جی اس تحریک میں حصہ لیتے ہیں اور پھر اپنے وعدے کو پورا کرتے ہیں اور وقت پر پورا کرتے ہیں۔ وہ لیدر ہر ایک صحیح الدین کلمہ کی پیشگوئی کا مصداق ہے اور بہت بڑا خوش نصیب ہے۔ کہ خانم کشمیری کی بعثت کی غرض کو پورا کر بیٹوں میں شامل ہونا ہے۔ اندھیری جوج کے سپاہیوں میں اس کا نام لکھا جاتا ہے اور بد قسمت ہے وہ جس کو اس کا موقوف ملا وہ وہ تحریکِ جدید میں شام ہوا۔ اسی طرح بد قسمت ہے وہ جس نے منہ سے لڑا اس شامل ہونے کا اظہار کیا، لیکن عمل میں اس میں کمی دکھائی ہے۔ پس لے کر عزیزانِ احمدیوں میں سے کوئی احمدی ایسا نہیں ہونا چاہیے جو اس تحریک میں شام نہ ہو اور کوئی ایسا نہ ہونا چاہیے۔ جو وعدہ کر کے اس میں کوئی دیکھائے بلکہ چاہیے کہ کوئی شریف الطبع اور نیک خیر احمدی بھی اسی تحریک سے باہر نہ رہے۔ خواہ اچھی اسے جماعت میں داخل ہونے کی جرأت نہ ہوتی ہو۔ (دیکھیں المالِ تحریکِ جدید بلوہ)

# جہاں کی تاریکیوں میں روشن نور کا آفتاب ہوگا

نصیبِ باطل ہے نامرادی جہاں میں حق کا میاب ہوگا  
یہی ازل سے ہوا ہے اب تک یہی ہمیشہ حساب ہوگا

خدا کے مسل، خدا کے بندے مظفر و با مراد ہونگے،

مگر جو کاذب و مفتری ہے وہ نقشِ برِ سطحِ آب ہوگا

قدمِ قدم پر او صراطِ جو حق کے لئے مقدر ہے کامرانی

ادھر عدوانِ دینِ احمد کا سینہ جل کر کباب ہوگا

کر و بھد شوقِ میرے سینہ و دل کو زخمی جہاں والو

کہ ایک اک داغِ میرے زخموں کا رشکِ صدمہ آہنا تب ہوگا

ستمِ ظریفو! یہ ناخدائی فریبِ کاری کا نام ہے کیا

جو قوم کا بیڑا غرق ہوگا تمہیں بھلا کیا ثواب ہوگا

مری نظر ہے خدا پر لیکن تری ہے اسبابِ دنیوی پر

مری غموشی کا یہ تسلسل ترے ستم کا جواب ہوگا

ہزار کوشش کرو حقیقت کبھی چھپی ہے نہ چھپ سکے گی

جہاں کی تاریکیوں میں روشن نور کا آفتاب ہوگا

وہی خدا ہے، وہی محمدؐ، وہی ہے کلمہ وہی ہے کعبہ

جو دینِ اسلام کا ہے باغی وہ کوئی خانہ خراب ہوگا

ستمگرو! اور کفر بازو! بھلا کبھی تم نے یہ بھی سوچا

کہ اہلِ حق کو ستانے والوں پر حشر کے دن عذاب ہوگا

جو اہلِ دل ہیں۔ وہ آج بھی اس کی نعمتی پر تڑپ اٹھیں گے

کچھ ایسی دلکش سروں کا حامل مرے جنوں کا رباب ہوگا

خدا کے فضل و کرم سے حسنِ ابرہہ شمعِ حقِ فو نشانِ بسگی

اٹھے گا جو بھی اسے بھجانے وہی ذلیل و خراب ہوگا

# خبردارانِ دسالہ درویشِ قادیان

کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ذمہ دار پر چہرہ شائع نہیں ہو رہا۔ بلکہ ذمہ دار و سمبر کا پرچہ کھلا جلد سے لائے نمبر شائع ہو رہا ہے۔ جو کہ دسمبر کے پچھلے نمبر ڈاک کے سرچہ کیا جائے گا۔ انشاء اللہ (منیجر درویش قادیان)

راہِ حق میں صراطِ مستقیم

# ہمارا بھی قصور ہے

جبر ہے کہ حکومت پاکستان نے ہجارت کے ارباب حل و عقد پر ایک برقیہ کے ذریعہ زور دیا ہے کہ وہ ان اطلاعات کی تحقیقات کرے۔ جو ہجارت میں انتہا پسند ہندو جماعتوں کے متعلق پہنچی ہیں۔ کہ وہ مسلمانوں کے خلاف ایک مشترکہ پروگرام بنا چکی ہیں۔ تاکہ انہیں ہجارت سے ڈرا دھمکا کر نکال دیا جائے۔ اور ان کی جائیدادیں ہندو تارکان وطن کے قبضہ میں دے دی جائیں۔

حکومت پاکستان نے ہجارت کی حکومت سے مطالبہ کیا ہے۔ کہ ایسی تجاویز کو جامد عمل پینا سے روکا جائے۔ جن کا مقصد مسلمانوں کو دہشت زدہ کرنا اور انہیں ہجارت سے نکال باہر کرنا ہے۔

کل ہم نے اس کے متعلق لکھا تھا۔ کہ تمام اسلامی ممالک کو اس کے خلاف احتجاج کرنا چاہیے۔ حکومت پاکستان کا یہ ایشیاء اور مطالعہ بالکل واجب ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ تقسیم کے زمانہ سے ہی ہجارت تقسیم کے سادہ کے خلاف کسی نہ کسی پیمانہ پر اس پر عمل کرتا چلا آیا ہے۔ ہندوؤں میں ایک نہایت متعصب مذہبی غمناک سیاسی طبقہ موجود ہے۔ جس کا خیال ہے۔

کہ ہندوستان صرف ہندوؤں کے لئے ہے۔ ہندوؤں اس کے اصل مالک ہیں۔ تقسیم سے پہلے ہی یہ طبقہ موجود تھا۔ مگر اب جبکہ مذہبی بناؤ پر برصغیر ہندو دھوں میں تقسیم ہو چکا ہے۔ تو یہ طبقہ اور بھی اپنے آپ کو حق بجانب سمجھتا ہے۔ کہ وہ ہجارت کے مسلمانوں کو

ہجارت میں نہ رہنے دے۔ وہ اس کا الزام ان لوگوں پر لگاتا ہے۔ جنہوں نے ملک کو دو حصوں میں تقسیم کر لیا ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ ملک دو حصوں میں تقسیم ہی ان متعصب لوگوں کی وجہ سے ہوا ہے۔ جو تمام برصغیر ہندو صرف ہندوؤں کی ملکیت سمجھتے ہیں۔

مشکل یہ ہے کہ یہ طبقہ محدود الاثر نہیں ہے بلکہ ہندوؤں نے ہندو ہنسما۔ جن سنگھ۔ سبک سنگھ وغیرہ جماعتوں کی صورت اختیار کر رکھی ہے۔ لیکن انڈیا ہی انڈیا ہے نہ ہندو ہندوؤں کے تمام طبقات میں کم و بیش مقداریں پھیلا پڑی ہے۔ یہاں تک کہ کانگریس بھی جو دراصل برصغیر میں ان کفر قاتل کوٹھانے کے لئے کھڑی ہوئی تھی۔ اور جس کے تعادل دعادی وہی ہے۔

آخر کار صرف ہندوؤں کی جماعت بن کر رہ گئی۔ اور ہندو کانگریسیوں کے کردار سے متاثر ہو کر بعض مسلمان کانگریس میں شامل تھے۔ کانگریس سے نکل کر مسلم لیگ کی حمایت پر مجبور ہو گئے۔

اسی کوئی شک نہیں۔ کانگریس میں ایک بااثر صالح عنصر بھی موجود ہے۔ جو نواز قائم رکھتا چلا آیا ہے۔ آج بھی جبکہ ہجارت میں کانگریس حکومت قائم ہے۔

ہجارت کے مسلمان اس صالح عنصر پر کھمبہ دوسرے کر کے ہیں۔ اور ہمیں امید ہے۔ کہ یہ صالح عنصر قریباً عہدی ملک کی فضا کو ان تخریبی اور رجعتی عناصر سے پاک و صاف کرنے میں بہت حد تک کامیاب ہو جائیگا۔ اور ان مہادرات کی پوری پوری کھلم کھلا کرے کہ جو تقسیم کے وقت اور اس کے بعد پاکستان اور ہجارت کے درمیان قائم ہیں۔

یہاں ایک بات جو تمام مسلمانان عالم کے لئے قابل غور ہے۔ ہم عرض کرنا چاہتے ہیں۔ بے شک یہ درست ہے کہ ہجارت کے مسلمانوں کی موجودہ ذہنی ہندوؤں کی انتہا پسند جماعتوں کی وجہ سے ہے۔ لیکن اگر ہجارت سے علاوہ دیگر ممالک پر بھی نگاہ ڈالی جائے۔ تو ہمیں نظر آئے گا کہ نہ صرف ہندوؤں بلکہ باقی تمام غیر مسلم اقوام بھی مسلمانوں کے ساتھ کچھ زیادہ مہم و محبت سے پیش نہیں آ رہیں۔ مغربی اقوام جن کے ہاتھ میں اس وقت دنیا کی تمام مادی قوت ہے۔ ان میں سے

ایک ایک مسلمانوں کے خلاف ہے۔ اور صدیوں سے اس کام میں مصروف ہے۔ کہ مسلمان اقوام کو بے دست دیا کر کے رکھ دیا جائے۔ آج کوئی قوم بھی مسلمانوں کے ساتھ انصاف نہیں کرنا چاہتی۔ فلسطین۔ شمالی افریقہ۔ مشرق وسطیٰ۔ شمال و جنوب القرض جہاں جہاں بھی مسلمان آباد ہیں۔ مغربی اقوام ان کے مغالطوں دوسرے مذہب کے لوگوں کو ترجیح دیتے ہیں۔ فلسطین کے بہترین علاقے عرب مسلمانوں سے چین کر بیہودوں جیسی پرانگندہ قوم کے حوالے کر دیئے گئے ہیں۔ کشمیر کا فیصلہ انصاف سے نہیں ہونے دیا جاتا۔ شمالی افریقہ سے مغربی سامراج کا سایہ پھیلے نہیں دیا جاتا۔

یہ تو ملکی باقی ہیں۔ معاشرتی اور تمدنی معاملات میں بھی ہم دیکھتے ہیں۔ کہ یہی ہندو جو مسلمانوں سے اتنی نفرت کرتے ہیں۔ پارسیوں۔ عیسائیوں حتیٰ کہ ہر بھجوں تک کو اب اپنے قریب تر سمجھتے ہیں۔ یہی حال پارسیوں۔ بدھوں اور عیسائیوں کا ہے۔ نہ روس میں مسلمانوں کو چین نہ ہجارت میں۔ نہ مشرقی یورپ میں۔ نہ مغرب میں۔ نہ امریکہ میں نہ افریقہ میں۔ غیر تو غیر خود اپنے ملکوں میں بھی ان کو آرام کی سانس لینے نہیں دی جاتی۔ اساطیر فلسطین میں نہ صرف برطانیہ اور امریکہ نے یہودیوں کا ساتھ دیا۔ بلکہ روس نے بھی انہی کی حمایت کی۔

کیا یہ مسئلہ غور طلب نہیں ہے؟ کیا ہم صرف دوسروں کو کونسنے سے صحیح نتیجہ پر پہنچ سکتے ہیں؟ کیا ہمارے مغرب نہیں ہے۔ کہ اس مسئلہ پر سوچتے وقت اپنا بھی جائزہ لیں؟ ہمیں ہم میں

تو کوئی ایسا نقص نہیں ہے۔ جس سے یہ تمام اقوام مسلمانوں کی طرف سے اپنا دل صاف نہیں کر سکتیں؟ یہ درست ہے کہ مغربی طاقتوں کے عروج سے پہلے مسلمان ساری دنیا پر چھائے ہوئے تھے تمام اقوام اس وجہ سے بھی مسلمانوں کے ساتھ کینہ رکھتی ہیں۔ لیکن پھر سوال یہ پیدا ہوتا ہے۔ کہ اب جبکہ مسلمان اقوام بالکل کمزور و بے دست و پا ہو چکی ہیں۔ پھر کیا بات ہے۔ کہ ابھی ان اقوام کے دل ہماری طرف سے صاف نہیں ہوتے؟

اگر ہم اپنا جائزہ لینے پر آمادہ ہیں۔ تو آئیے۔ دوسری اقوام کی اپنے متعلق رائے معلوم کرنے کے لئے اس لٹریچر کا مطالعہ کریں۔ جو انہوں نے ہمارے متعلق لکھا ہے۔ اگر آپ نے چند الفاظ میں اس رائے کا جو دوسرے ہمارے متعلق رکھتے ہیں۔ تصور کرنا ہو تو مودودی صاحب کے رسالہ جہاد فی سبیل اللہ کے آغاز کے یہ الفاظ ملاحظہ ہوں۔

” مذہبی دیاروں کا ایک گروہ ننگی تلواروں ہاتھ میں لے کر ڈاڑھیوں پر ڈھانچے۔ جو نواز آنگوں کے ساتھ اللہ اکبر کے نعرے لگاتا ہوا چلا آ رہا ہے۔“

مودودی صاحب نے یہ طرز یہ لکھا ہے۔ کہ ہماری یہ تصویر ماہرین نے بڑی قلم کاریوں کے ساتھ بنائی ہے۔ مگر اسی رسالہ میں آپ ایک اسلامی جماعت کا نقشہ اس طرح بناتے ہیں۔

یہ مذہبی تبلیغ کرنے والے واعظین (Missionaries) اور مبشرین (Preachers) کی جماعت نہیں ہے۔ بلکہ فضائل خود دیاروں کی جماعت ہے۔۔۔۔۔ یہی پالیسی تھی۔ جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل آپ کے بعد خلفائے راشدین نے عمل کیا۔ عرب جہاں مسلم پارٹی پیدا ہوئی تھی۔ سب سے پہلے اسی کو اسلامی حکومت کے زیر نگیں کر گیا۔ اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اطراف کے ممالک کو اپنے اصول و مسلک کی طرف دعوت دی۔ بلکہ قوت حاصل کرتے ہی رومی سلطنت سے تقادم شروع کر دیا۔ آنحضرت کے بعد جب حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ پارٹی کے لیڈر رہے تو انہوں نے روم اور ایران دونوں کی غیر اسلامی حکومت پر حملہ کیا۔ اور پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس حملہ کو کامیابی کے آخری مراحل تک پہنچایا۔

انا لله وانا اليه راجعون  
یہ نظم ہے جو ہمارے علماء نے نہ صرف اسلام پر اور نہ صرف مسلمانوں پر لکھی ہے۔ بلکہ غیر مسلم اور خلفائے راشدہ تک کی تاریخ مسیح کو ڈال ہے۔ اور ابھی تک نہایت فخر سے کہہ چلے جاتے ہیں۔ ہمارے علماء کی یہی ذہنیت ہے۔ جس نے صدیوں سے اسلام کو اللہ جابر دین اور مسلمانوں کو ایک مضحکہ خیز

قوم بنا رکھا ہے۔ جس کا نقشہ تو مودودی صاحب کے الفاظ میں اور پیش کیا گیا ہے۔ مودودی صاحب نے صرف یہ ” رسالہ جہاد فی سبیل اللہ“ ہی نہیں لکھا۔ بلکہ ایک ضخیم کتاب بھی اسی موضوع پر تحریر فرمائی ہے۔ اور دل ہی میں ایک رسالہ قتل مرتد کے جواز میں بھی شائع فرمایا ہے۔ تلوار۔ تلوار۔ قتل۔ قتل۔ قتل۔ خون۔ خون۔ خون اور بس۔

اللہ اللہ گویا مودودی صاحب کے خیال میں اسلام کا نام اسلام غلطی سے رکھا گیا ہے۔ اصل میں اس کا نام ” عشا“ ہونا چاہیے تھا۔

جہاں کہیں مسلمانوں سے بے انصافی ہو رہی ہے۔ وہیں اس بے انصافی کو مٹانے کے لئے کوئی دقیقہ فرو گزانا نہیں کرنا چاہیے۔ لیکن جب تک ان علماء سروں کا کندہ تلواروں کے گناہ گرنے سائے اسلام کے چہرہ پر رقص کرتے رہیں گے۔ اس وقت تک ہمیں توقع نہیں رکھنی چاہیے۔ کہ دنیا اسلام کی حقیقت کو سمجھ سکے گی۔ یہ معلوم کر لے گی۔ کہ یہ ایک رحمت ہے۔ امن و سلامتی کی حیثیت ہے۔۔۔۔۔ اقوام مسلمانوں کے ساتھ انصاف کریں گی۔ ان کو مانگوں تاکہ لیکن۔ ان کا فیہ مقدم کریں گی۔ وہ ان کی راہ میں کانٹوں کی بجائے پھول بچھائیں گی۔

تفسیر کبیر اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تفسیر کبیر مولفہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب تک ڈپوٹائٹ و اشاعت صدر الخیر احمدیہ سے طلب کریں۔ تفسیر کبیر کی پہلی جلد پچاس پچاس روپے میں فروخت ہو چکی ہے۔ اور بالکل نایاب ہے۔ اسی طرح دوسری جلدیں یعنی جلد اول جزو اول مجلد اور تفسیر کبیر جلد جزو اول مجلد جو اس وقت ساڑھے چھ چھ روپیہ میں ملتی ہیں۔ کچھ دیر کے بعد جب نایاب ہو جائیں گی۔ تو بڑی قیمت دینے سے بھی نہ مل سکیں گی۔ کتب اور ان کی قیمتوں کے لئے دیکھو الفضل مورخہ ۱۵ اکتوبر و ۱۶ اکتوبر ۱۹۷۶ء

دا بیچارج تالیف و تصنیف

دہ خزان جو ہزاروں سال سے مدفون تھے اب میں دیتا ہوں اگر کوئی ملے امیر دار

ذخیرہ حضرت مسیح موعود

دہ خزان جو ہزاروں سال سے مدفون تھے اب میں دیتا ہوں اگر کوئی ملے امیر دار

ذخیرہ حضرت مسیح موعود

دہ خزان جو ہزاروں سال سے مدفون تھے اب میں دیتا ہوں اگر کوئی ملے امیر دار

ذخیرہ حضرت مسیح موعود

# شہزاد

## فخر دو عالم کی شہزادگی توہین

انگریزوں کے فخرانہ نظام حکومت میں جب ہماری آنکھوں نے یہ دردناک صورت حال دیکھی کہ دنیا کا وہ حسن اعظم جو ارضِ بطنِ آسمان سے طلوع ہوا آج سب سے زیادہ مظلوم ہے تو دل کا تپ اٹھے۔ اور ہم نے اپنے مولائے حقیقی سے پختہ عہد کیا کہ

الہ العالمین اگر تو ہمیں ایک آزاد خطوط کرے۔ تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ سب سے پہلے تیرے عہدیت کو بچھ دیں گے۔ اور پھر خود آباد ہونگے۔

المحمد بنہ کی غلامی کی سوسالہ زنجیریں کٹ گئیں اگر یہ بیلا گیا۔ اور ہم دنیا کی سب سے بڑی اسلامی مملکت کے آزاد شہری بن گئے۔ مگر انوکھے کس کہ ہم نے سب کچھ سہا لیا۔ مگر اپنے آقا کو نہ سہا سکے۔ اور پورے دکھائی دیتا ہے کہ دیانند پیکھرام۔ شہزادہ اور پادری احمد شاہ کی روحیں پھر سے اٹھی ہیں۔

چنانچہ حال ہی میں (۳ اکتوبر ۱۹۵۷ء) ایک معاند رسالت نے سید الاولیاء و اکابرین تاجدار مدینہ حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام کی شان میں گستاخی کرتے ہوئے جو الفاظ استعمال کئے۔ وہ ذہناتی دغواں ہیں۔ اور ان کے تصور سے ہی کلیجہ پھٹ جاتا ہے۔ اور قلم لرزے لگتی ہے۔

اس بدباطن نے نہایت گدڑی اور نا پاک تشبیہ دیتے ہوئے کہا

”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے گدھا پائیں کرنا تھا صحابہ نے پوچھا حضرت کو کہتے ہیں۔ ”ذباہ گدھا جتنا ہے کہ جس طرح میں اپنی نسل کا آخری گدھا ہوں آپ اپنی جماعت کے آخری رسول ہیں۔“

(تقریر آ جاہرامی نوجی گیٹ لاہور)

پھر نفس اوست از سرخیز و خوبی بے نصیب سے تراتد عیب ذر ذرات خیر المسلمین تیر پر معصوم سے بار خیریت بد گھر آسمان رائے سسرہ گدھا بار و بر زمین دالمیج الموعود)

آٹانے دو جہاں نے یقیناً ایسے ہی شقی القصب گرد کے متعلق یہ خیر دی تھی۔

لیکن فی آخر الزمان دجالوں کڈالوں (اسی جماعۃ مزدوروں) بیوقوفن سخن علما و مشائخ مذکور

الحی المدین وہم کا ذیون فیہ (مجمع ابحار مبداء ۱۹۵۷ء) یا تو انکو من الاحادیث بما لعمدہ تمسحوا انتم ولا اباء کو فایا کھو و یا اھم لایفعلونکہ و لایفعلونکہ (مشکوٰۃ جہانی ص ۴)

مسئلہ نو! یاد رکھو کہ عصر آخر میں علمائے کرام کی ایک ایسی کنونشن باجماعت ہوگی۔ جو نہایت دہل و ذہب سے بے رنگ کو اسلام کی طوط جھوٹی دعوت دے گی۔ اور اپنی نائید میں ان بے ہودہ روایات کو پھینچیں گے۔ جن کو تم اور تمہارے بزرگوں نے کبھی قبول نہ کیا ہوگا۔

پھر فرمایا اس کے ہتھکنڈوں سے تم کسی لمحہ غافل ہو گئے۔ تو تمہارا گمراہ ہو کر فتنہ کی لپیٹ میں آ جانا ضروری ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان میرا بجز طریق سے پورا ہوا ہے۔ اور ہم کو دعا کرنی چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ ان قاتلین ایمان سے امت مسلمہ کو محفوظ رکھے۔

الہی خیر! دور فتنہ و آخر زمان آیا بچانا شر شیطان سے کہ وقت بچانا یا

## پاکستان انگریز اور احراری

پچھلے دنوں روٹری کلب لٹن میں ہائی کمانڈر پاکستان مسٹر صفحہائی کے اعزاز میں ایک عورت عصرانہ دی گئی۔ اور اس میں ایک فریجی پاکستان سرفریڈرک نے کھلا اعتراض کیا

”میں اسے سیاسی ترقی کا مجھ تصور کرتا ہوں کہ پاکستان کے نظم و نسق کے مالک مضبوط کردار کے مالک آزاد ہیں میں نہایت فخر کے ساتھ پاکستان کے مستقبل پر یقین رکھتا ہوں۔ کیونکہ میں جانتا ہوں کہ اس ملک کو کس کردار کی ضرورت ہے۔ (ڈیمنڈارہ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

خدا کا شکر ہے کہ اس موقع پر کوئی احراری موجود نہ تھا۔ ورنہ وہ جھٹ ٹھنڈا ناموس رسالت کے جذبہ سے بے قابو ہو کر تشہید اور قہودے کے بالمقابل لاؤڈ سپیکر نصب کر کے یہ وعظ شروع کر دیتا۔ ”حکومت ہماجرین کے مسئلہ میں کام ہو چکی ہے۔ خارجہ پالیسی بڑی طرح ناکام ہے۔ پانی کے مسئلہ میں کوئی کامیابی نہیں ہوئی۔ کشمیر کا مسئلہ ابھی تک اجودا ہے۔ روٹی کے مسئلہ کا کوئی حل نہیں۔ غرضیکہ ان تمام باتوں میں حکومت ناکام رہی ہے۔ ہم انہیں بار بار بچھاتے

ہیں۔ اور اگر نہ مانے پھر ان کی مخالفت کرنے سے باز نہ آئیں گے“ (آزاد ۲۰ اگست ۱۹۵۷ء)

اور اگر جماعت اسلامی کا کوئی رکن یا مجدد موجود ہوتا۔ تو مندرجہ ذیل عنوان سے ایک ہینڈ بل شائع کرتا۔ اور اس کے نیچے ممبران جلسہ کے دستخطوں کی جہم شروع کر دیتا

”ہمارے ارباب اقتدار میں سے نافرمانی صمدی بددیانت اور ناقابل اہتمام نکلے ہیں۔“ (کوثر عظیم اپریل ۱۹۵۷ء)

## قریش مکہ بہاولنگر میں

قرآن بتاتا ہے کہ جن طرح ایک نبی کی آمد سے گوشتہ تمام انبیاء کی برکات کا زمانہ سامنے آ جاتا ہے۔ اسی طرح سابقہ مشکوکین کی یاد میں از سر نو تازہ ہو جاتی ہے۔

کلام اللہ کا یہ ارشاد آج بھی واقعات کی دنیا میں صدیہ طریق سے زندہ تیرت بنا ہوا ہے۔ لیکن ہم اس وقت صحت ایک مثال پر گفتگو کرتے ہیں۔ کہ سلوم نبیر کہ قریش مکہ جب اسلام کے متقابل میں عاجز آ گئے۔ تو انہوں نے عین اتمام لینے کی خاطر حضرت رسول خدا اور حضور انور کے صحابہ کو شہد ابلی طالب میں محصور کر دیا۔ اور اسکا فی حد تک بائیکاٹ کیا۔ یہ لوگ تو مدت ہوئی فوت ہو گئے۔ لیکن خبر آئی ہے کہ بہت سے لوگوں نے انہیں بہاولنگر میں دوبارہ دیکھا ہے۔

اس سلسلہ میں ڈیمنڈارہ ۶ اکتوبر ۱۹۵۷ء نے مزید تفصیلات یہ بتائی ہیں۔ کہ کسی مولوی لطف اللہ صاحب نے بہاولنگر میں درمزرائیت پر وعظ کیا۔ اور قرآن و حدیث کی روشنی میں عوام کو متعین کیا۔ کہ وہ مرزا ایوں سے نہ سودا لفت خریدیں۔ اور نہ فروخت کریں۔

## احراری پکڑے گئے

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے آواز دے کے ایک بے بنیاد الزام پر احراری زعماء کو یہ چیلنج کیا تھا۔ کہ اگر وہ یہ معلنات صادر کریں۔ آپ انجمن کے رویہ سے خریدیں ہونی لڑیں کو اپنی ذاتی اغراض پر چھ کرنے کے لئے فروخت کر رہے ہیں اگر ہم اس اعلان میں جموٹے ہیں تو خدا کی قسم پر لعنت ہو۔ (افضل مہ اکتوبر ۱۹۵۷ء) تو آپ انہیں اپنی طرف سے دس ہزار روپیہ دے دیں گے۔ اور ساتھ ہی آپ بھی ایس قسم

انہا میں گئے۔ اس باطل شکن چیلنج کے مقابلہ احراری لیڈر تھے۔ مگر جو بھی یہ آواز فصا میں بلند ہوئی۔ احراریوں کے تصور دہل و ذہب میں لرزولہ پیا ہو گیا۔ اور ان کے دل دواغ پر ہیبت طاری ہو گئی۔ تاہم گڈلے لم بزل زمیندار کے دو دن کی بے ہوشی کے بعد یہ نکھا۔ ”ایک دنیا جانتی ہے کہ غیور مقتدیان کی ذات ہی انجمن کھلاتی ہے۔ اور اس سے تمام عہدہ قدیم نوجوانوں کے سوتے بھوٹتے ہیں۔ لہذا من دو کا جھگڑا کیا ہے۔“ (ڈیمنڈارہ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

معلوم ہوتا ہے کہ ڈیمنڈارہ عالم سرا سگی میں جواب دینے وقت یہ بھی سوچ نہیں سکا۔ کہ اگر حقیقت یہی ہے تو اسے اپنے ہمشہس دعوں کھودینے کی بجائے بڑی دلیری سے آزاد کوشورہ دینا چاہیے تھا۔ کہ وہ اس چیلنج کو قیمت سمجھتے ہوئے فخر قبول کرے۔

لیکن چونکہ ڈیمنڈارہ اتنا مزبور دیکھتا تھا کہ احراری موقع پر پکڑے گئے ہیں۔ اس لئے دس ہزار کا انعام دیکھتے ہوئے ہی اس نے یہ شورہ دینے سے بالکل گریز اختیار کر لیا۔ اور اپنی گھبراہٹ پر پردہ ڈالنے کے لئے اور بڑا احموت بول دیا کہ ابھی خلیفہ صاحب کی ذات ہی انجمن کھلاتی ہے۔

احراریوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ حضرت امیر المؤمنین کا چیلنج ابھی موجود ہے۔ لہذا جب تک وہ اپنے دہل و ذہب کا کھلا اعتراف نہیں کر لیتے۔ ہر آنے والی ساعت ان کے لئے لعنت کا پیمانہ لامرہ ہے۔ اسے کاخ احراری ایسے ہی قابلیت اس پر غور کریں۔

## شکر مری تحفظ رسالت کے سیلاب کی زد میں

شکر مری شہر کا فی صدر سے صحائف رسالت کا بٹا بھاری مر کو تسلیم کیا جاتا ہے۔ طبع سے صاحبزادہ فیض الحسن کی عداوت میں ختم نبوت کا ٹھکانہ منقذ ہوئی ہے اسے فخر تقدس حاصل ہو گیا ہے۔ اور اس کے نتیجے میں شکر مری کی فصائیں اس درجہ روح افزا ہو چکی ہیں۔ کہ دفتر ”آواز“ اور ڈیمنڈارہ میں یہ خیر پیہم اور ستر ارمو موں ہو رہی ہیں کہ

شکر مری میں غنڈوں نے او دھم مپا رکھا ہے معلوم ہوا ہے کہ بعض شرکاء کو قتل کی دھمکیوں دی جا رہی ہیں یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ بعض شرکاء غنڈوں کی حرکت سے تنگ آ کر بے بال بچوں کو دھن جھوڑے آئے پر عجیبہ ہو گئے ہیں۔ (ڈیمنڈارہ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

یہی پنجاب کا حکمہ آباد کا رہی ”تحفظ رسالت“ کے سیلاب کی زد میں آئے والے شہر لیوں کو بچانے کا کوئی فوری بندوبست کرے گا؟

# اجتہاد زمیندار کی متلون مزاجی اور تضاد حکمت عملی

## مسلمانوں کو ہمیشہ سخت نقصان پہنچایا ہے

(اجتہاد قومیت لاہور)

(از محمد عبدالحق صاحب امرتسری - سنج منظرہ)

وزیر اعظم پاکستان الحاج فورہ ناظم الدین صاحب کے نام مولوی اختر علی صاحب کی ایک کھلی جھٹی اخبار آزاد میں شائع ہوئی ہے۔ جس میں مولوی اختر علی نے اپنے والد اور اجتہاد زمیندار کی خدمات کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:

زمیندار نے اس وقت مسلمانوں کو برباد کیا۔ جب موجودہ مسلم لیگ کے کٹر لیڈر انگریزی مالکوں کی بارش میں بڑی بڑی کیسیوں پر امرتسرت اور اسودگی کے دن بسر کر رہے تھے۔ والد محترم حضرت مولانا ظفر علی خاں بلکہ کی طرح وہ ملوثوں کی جھنکار میں بھی اعلانے نکلے۔ الحق کے لئے میدان میں نکلے۔ والد محترم نے تو کانگریس کے سز و ج کے ذمہ میں بھی جب کئی مسلمان زخمی و زاری گانڈھی کو مارا نہیں کرنا چاہتے تھے۔ اعلان کیا تھا کہ میں مسلمان پہلے ہوں اور ہندوستان کی ہوں۔

دا اجتہاد آزاد، ۲۴ اکتوبر ۱۹۵۲ء  
ظفر علی صاحب نے مسلمانوں کی کشتی بے لوث اور اجتہاد زمیندار نے مسلمانوں کی کشتی بے لوث خدمت کی ہے اور مولوی صاحب نے کانگریس کی کشتی مخالفت کی۔ یہ بات بالکل صاف ہے کہ مولوی ظفر علی صاحب نے مسلمانوں کو نقصان پہنچایا ہے۔ اور مسلمانوں کو کانگریس میں شامل ہونے کے کارنامے مزدور انجام دیتے ہیں مولوی صاحب کی خدمت کا ذکر اخبار قومیت لاہور کے مذہب ذیل اقتباس سے اچھی طرح گتہا گتہا ہے۔  
۱۹۳۳ء میں جب مولوی ظفر علی صاحب نے مولوی کو دہرائے کی کونسل میں ممبر نامزد کیا گیا تو مولوی ظفر علی نے اس وقت جو مسلمانوں کی خدمت کی اس متعلق اخبار لاہور لکھتا ہے:-

دہرائے کی ایک کونسل سے میاں سرفصل حسین صاحب نے غریب ریٹائر ہو رہے ہیں اور سرکاری ملازمت میں یہ خبر پڑے تو قس سے بیان کی جاتی ہے کہ ان کی جگہ حکومت جو دھری ظفر علی صاحب پر مشتمل کٹاقتور عمل میں لانے والی ہے موجودہ حالت میں اس کے نزدیک یہ ہر طرح قابل موزوں ہیں۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ میاں صاحب موصوف کی

راے بھی جو دھری صاحب کے ہی حق میں ہے۔ مسلمانان ہند کے کھیلوں طبقہ نے بحیثیت مجموعی حکومت کے اس ارادہ کو نظر اٹھان دیکھا ہے۔ لیکن مولوی ظفر علی خاں ہیں کہ وہ اپنی دیرینہ ذاتی عداوت کی وجہ سے جو فرقہ احمدیہ ہے اس معاملہ کو بلاوجہ مذہبی عقائد کا رنگ دے کر نہایت لغو اور شرمناک پروپیگنڈا سے زینا کے کام کے کام سیاہ کر رہے ہیں۔ ایک طرف مولوی صاحب اپنی مخالفت کی وجہ سے پیش کرتے ہیں کہ چونکہ مولوی ظفر علی خاں کا وہابی عقیدہ سے تعلق رکھتے ہیں اس لئے ان کا نظریہ مولوی صاحب کی سمجھ کے مطابق صحیح نہیں۔ لیکن دوسری طرف مسلمانوں کے ذمہ وار لیڈروں اور ان کی سب سے بڑی جماعتوں آل انڈیا مسلم کانفرنس اور مسلم لیگ نے اس تقریر کو موزوں قرار دیتے ہوئے جو دھری صاحب پر اپنے اعتماد کا اظہار کیا ہے مولوی صاحب کا اپنی وجہ مخالفت کی یہ دلیل پیش کرنا کہ جو دھری صاحب قادیانی ہیں نہایت بے معنی اور لغو ہے اس سے مولوی صاحب کی ذاتی پرخصامی کے سوا اور کچھ بھی مزید نہیں ہوتا۔ یہ مولوی صاحب کی بدترین تنگ نظری کا مظاہرہ ہے مزید برآں ہر مسلمان جس نے مولوی صاحب کی زندگی کا عظیم نظروں سے مرطابہ کیا ہے وہ خوب سمجھتا ہے کہ اس شخص کی متلون مزاجی اور عدم قدم برمتضاد حکمت عملی نے مسلم قوم کو سخت نقصان پہنچایا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج مسلمانوں کی کسی اہم ذمہ دار سیاسی بنیاد نہ جماعت کے ساتھ ان کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ قوم کے تمام ذمہ داروں کے لئے ان کی رائے شدید اختلاف رکھتے ہیں اور انہوں نے کبھی بھی کسی معاملہ میں ان کی رائے طلب کی اور نہ ہی

ان کے نظریہ کو عمومی دلی مفاد کیلئے بہتر قرار دیا ہے۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ جو دھری ظفر علی خاں ایک فرقہ احمدیہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ جس طرح دوسرے مسلمان کسی نہ کسی فرقے سے تعلق رکھتے ہیں اور وہ بات بھی کسی سے پوشیدہ نہیں کہ مختلف اسلامی فرقوں کا ایک دوسرے سے شدید اختلاف ہے اور علماء آگے دن ایک دوسرے کے کفر کے قتلے لگاتار کرتے ہیں۔ مولوی ظفر علی خاں کو معلوم ہوگا کہ ابھی تقویم جاری عرصہ بڑا اگر اچھے بیٹوں نے گورنمنٹ سے یہ مطالبہ کیا تھا کہ ہمیں علیحدہ بنات دی جائے یا مجملہ ط انتخاب ہو جائے وہ اس نامنا سزہ ایک غیر مسلم کو بنا سکتے ہیں۔ لیکن حنفی مسلمانوں کو بدعتی اور مشرک سمجھتے ہیں۔ اسی طرح شیعہ حضرات کا مطالبہ بھی ایک سے زائد مرتبہ اس قسم کا ہو چکا ہے۔ لیکن آج تک اس فرقہ کی طرف سے جس کو مولوی ظفر علی اپنی نظر میں مسلمان ہی نہیں سمجھتے کبھی ایسا مطالبہ نہیں ہوا۔ بلکہ اس امر کا اعتراف کرنا ہی آگے کہ جب کبھی بھی کوئی معاملہ اسلامی عقائد عامہ کے متعلق دنیا کے سامنے آیا۔ اس فرقہ کے مسلمانوں نے دوسرے مسلمانوں کے ساتھ مل کر احتجاج و کاٹھوت دیا۔ جو دھری صاحب مسلم کانفرنس اور مسلم لیگ کے ہمیشہ ہمنوا رہے۔ میں ان کی قابلیت اور سیاسی فہم و فراست مسلمہ ہے۔ ان کا سیاسی مطمحہ وہی ہے جو مسلمانوں کے ذمہ دار مسلمانوں کا ہے۔ مولوی ظفر علی کا بے جا جوہر پروپیگنڈا کے مسلمانوں کی قوم کو گمراہ کرنا بدترین اخلاقی جرم ہے۔ مولوی ظفر علی ہمیشہ جمہور کے نظریہ سے اختلاف رکھتے اپنی ویٹھ ریشٹ کی مسجد علیحدہ بنانے کے عادی ہیں۔ مسلمانوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ مولوی ظفر علی کی فتنہ پردازی پر نفرت و حقارت کا اظہار کریں۔

دا اجتہاد قومیت لاہور، اکتوبر ۱۹۵۲ء  
یہ ہے وہ خدمت جہ کو اختر علی خاں غزنی کے ساتھ پیش کر رہے ہیں جس طرح نامی میں تمام ہندو لیڈروں نے جن میں... قائد اعظم بھی شامل تھے۔ جو دھری صاحب پر اعتماد کیا تھا۔ اسی طرح کہ

بھی اسی طرح اپنی لیڈروں نے جن میں باقی پاکستان کا مولانا علی بھی تھے۔ انہوں نے جو دھری صاحب پر اظہار اعتماد کرنے ہوئے آپ کو وزارت خانیہ میں نوکریاں جس طرح پہلے ان لوگوں نے مسلم لیڈوں کی مخالفت کرتے ہوئے جو دھری صاحب کے نظریہ کی مخالفت کی تھی اور اس مخالفت کو مسلم لیگ نے بدترین جرم قرار دیا تھا اسی طرح آج بھی مسلم لیگ کی اہمیت جو دھری صاحب کی مخالفت کو بدترین جرم قرار دیتی ہے۔

# آزاد لاہور کی صریح غلط بیانی

اجتہاد آزاد لاہور کی اشاعت نمبر ۸ اکتوبر صفحہ ۱۰ پر سیکولٹ آر۔ ایم۔ اے کے اخباری جو دھری صاحب علی صاحب کے متعلق غلط پروپیگنڈا کیا گیا ہے اور حقیقت سے بچہ انوائٹ لگاتے گئے ہیں۔ یہ کہنا کہ وہ سرکاری دفتر میں "احمدیہ" کے متعلق پروپیگنڈا کرتے رہتے ہیں اور سرکاری کام سر انجام نہیں دیتے صحیح غلط بیانی ہے۔ جو دھری صاحب علی خاں ایک مجلس احمدی مسلمان اور کم گو دھری انسان ہیں اور اپنا سرکاری کام نہایت جانفشانی اور ایماندارانہ سر انجام دیتے ہیں۔

اجتہاد لاہور میں یہ بھی لکھا گیا ہے کہ ان کی اہلیہ محترمہ عیاشی ہیں۔ حالانکہ جو دھری صاحب موصوف اور ان کی اہلیہ نے حضرت امیر المومنین خلیفہ المسیح اٹھارہ ائمہ نقی نے حضرت امیر المومنین خلیفہ المسیح اٹھارہ کی بھی اور بد بیاد مسلمانان میں یہ اہم کام باطل غلط ہے کہ جو دھری صاحب موصوف مسلمان کے مذہبی فراموشی میں دخل دیتے ہیں۔ انہوں نے ان لوگوں کو بچانے کے لئے توہین دے۔۔۔ (نامہ نگار)

# خدام الاحمدیہ مرکبہ کا ماتہ رسالہ

۱۹۵۲ء کا چوتھا شمارہ  
اور دیگر خدام کو سمجھ دیا جا چکا ہے۔ خدمت اس امر کی ہے کہ خدام اور محاسن اس کی زیادہ سے زیادہ افادہ کریں۔ جن احباب کی خدمت کی چوتھا امید خریداری ہو چکا گیا ہے۔ ان سے درخواست ہے کہ وہ اہم کام بارہ میں اپنے فیصلہ سے جلد مطلع فرمائیں تاکہ سب کو ضرورت کے مطابق جمعہ دیا جائے۔ اگر کوئی دوست کسی وجہ سے چوتھا خریدنا چاہتے ہیں تب بھی ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے ارادہ سے دفتر مرکبہ خدام الاحمدیہ کو مطلع فرمائیں۔ دفتر تنظیم سالانہ چار روپیہ آگے ۵۰ بزرگوں کو روٹی روٹی بھجوا دیں۔

مجلس اپنا چندہ خاندان سالانہ اجتماع پر آنے والے خدام کے ذریعہ جمعہ سکتی ہیں۔ وہی امر انہیں سمولت دیکھی آگے چوتھا اجتماع کے مرتبہ شائع ہوگا اور تمام اجتماع میں ہی تقسیم ہوگا۔ سالانہ اجتماع ۳۰-۳۱ اکتوبر دیکھ کر نومبر ۱۹۵۲ء کو روٹیوں میں منتقل ہو رہا ہے۔ میونسپل کالونی



# حرب اکھڑا ہوا۔ اسقاط حمل کا مجرب علاج: قیمت فی تولہ دیرھ روپیہ۔ مکمل خوراک گیارہ تولے پونے چودہ تولے حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

## صنعتی و تجارتی معلومات

جہاد ہوا اور وکریٹ ۱۰ لاکھ روپے کا سامان برآمد ہوا۔ اس طرح برآمد کے مختلف میں درآمد وکریٹ ۸۵ لاکھ روپے زیادہ رہی۔

اسلام آباد جانور در آمد شہ آمد کے محکمے نے ستمبر کے آخری پندرہ روز میں ماہانہ درآمد وکریٹ کے ۱۰ اداقت کا پتہ چلایا۔ جن میں ۸ کراچی اور ۹ سندھ سے تعلق تھے۔

حی جی قسم کے خام پٹ میں پونہ سو روپیہ محصول اور پونے سے کم کر کے ۵ روپے کر دیا گیا ہے۔

مشرق بنگال میں سہلٹ سے جنگ تک ۱۱ میل لمبی ایک نئی دیوے لائن تعمیر ہو رہی ہے۔

جموں کے ون جنگ دولت پاکستان کے دفتر ۹ بجے ساڑھے ۱۰ بجے صبح کے بجائے ساڑھے ۱ بجے صبح سے ساڑھے دس بجے صبح تک کھلا کریں گے۔

پونے فولاد کو صحت کر کے قابل استعمال بنانے فولاد کی صنعت کو بہتر بنانے اور اسے جدید عیار پر چلانے میں صنعت کاروں کی مدد کرنے کے لئے مسٹر ایس فریڈرک میگلن کی خدمات حاصل کر لی گئی ہیں۔

پاکستان کے صنعتی مانیٹرنگ بورڈ میں کیسری سالانہ رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ ۳۰ جون ۱۹۵۲ء تک پبلک اور پرائیویٹ انڈسٹریوں اور انفراسٹرکچر کی درآمدوں کو ۲۰,۰۰,۰۰,۰۰ روپے خرچ کر دئے گئے۔

پاکستان میں ۱۹۵۲ء کی پہلی شناہی میں ۳۲۱۹۶۷ ٹن کوئلہ نکالا گیا جبکہ ۱۹۵۱ء کی پہلی شناہی میں ۲۶۵۹۶۱ ٹن کوئلہ نکالا گیا تھا۔

زیر تبصرہ مدت میں ۱۹۳۰ء سے پہلے حاصل ہونے والا جیکر ۱۹۵۲ء کی پہلی شناہی میں ۵۷۳۴۰ پیسے سے پہلے حاصل ہوا تھا۔ ۱۹۵۲ء کی پہلی شناہی میں ۳۷۳۸۰ ٹن کوئلہ نکالا گیا اور ۲۴۷۸ ٹن سلیکیا ریٹ بھی حاصل ہوا۔

مرکزی حکومت نے ۵ اکتوبر ۱۹۵۲ء کو ۱۹/۳/۱۹۵۲ء فیصدی مالیات کو ۵۰-۵۵-۱۹۵۲ء اور تین فی صدی مالیات کو ۵۰-۵۵-۱۹۵۲ء (دوسری اجرائی) جاری کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔

کراچی اور ٹنڈلکھ کے خرمین جو ریڈیو سٹیشنوں میں سے ایک ہے اس کا سلسلہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۲ء سے آسٹریا کے ساتھ ملا دیا گیا ہے۔

کوئٹہ میں ۲۴ ستمبر ۱۹۵۲ء سے جنگ دولت پاکستان کے شعبہ شکاری کی ایک شاخ کھل گئی ہے جس نے شکاری اور چینی کی قیمت سے اسپرٹل تک آتے ہوئے کوئلہ کا تمام کاروبار سنبھال لیا ہے۔

مانانی سال روایں سے مرکزی حکومت کی آمدنی اور خرچ کے حسابات کا ہلکا سا اضافہ کا انتظام کیا گیا ہے۔

اکتوبر ۱۹۵۲ء میں پاکستان کی نجی حساب پر بحری دستے سے ۱۶ کروڑ ۲ لاکھ روپے کا سامان درآمد اور ۹ کروڑ ۱ لاکھ روپے کا سامان

**حضرت مصلح موعود ارشاد کا**

”اس وقت تلوار کے جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد ہر مومن کا فرض ہے۔ اس لئے آپ اپنے علاقے کے مومنوں کو باغیوں کو تبلیغ کرنا چاہئے جن میں ان کے پنے روزگار ہوتے ہیں (خوشحظ ہو) ہم ان کو مناسب سزا دے دیں گے۔“

**عبداللہ الدین سکندر آباد دکن**

۱۹۵۲ء میں پاکستان کی نجی حساب پر بحری دستے سے ۱۶ کروڑ ۲ لاکھ روپے کا سامان درآمد اور ۹ کروڑ ۱ لاکھ روپے کا سامان

(۲) کی اسلام فرمٹائز سرگرمیوں سے بیزار ہو کر چند اشعار میں انبیاء پر ہی کا اظہار کیا تھا۔ اس طرح مولانا ظفر علی خاں صاحب نے

اجرائیوں کی ننگ اسلام حسرت سے جل کر کہا تھا کہ

اسلام اور ایمان اور احسان سے بیزار  
کافر سے موالا ت مسلمان سے بیزار  
اقرار کہاں کے ہیں اسلام کے غدار  
نجان کے اقرار اسلام کے غدار

۲۵۰-۲۲۹ (انقلاب اسلام صفحہ)

”اللہ کے قانون کی پہچان سے بیزار  
ناموس پیغمبر کے نگہبان سے بیزار  
اس پر ہے یہ دعویٰ کہ ہیں اسلام کے اقرار  
نجان کے اقرار اسلام کے غدار

## اجرا سے سوا نقصان کے مسلمانوں کو کبھی بھی کچھ حاصل نہیں ہوا

دہلی کے مشہور ادیب ایم (اسلم کے قلم سے)

دہلی کے مشہور ناول نگار ایم اسلم اپنی تصنیف ”انقلاب اسلام“ میں اجرائیوں کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”دوسری جماعت ”اجرا“ کہلاتی تھی۔ یہ جماعت لیٹلہر تو مسلمانوں کے سیاسی نظریہ نظر کی حمایت کے لئے وجود میں آئی تھی۔ لیکن ملک کی بد قسمتی سے اس کے لیڈر رحمت علیہ کا گروہ کے طرفدار ہو گئے۔ گروہ کے لیڈر نے جب آزادی کا اعلان کیا۔ تو خدائی خدا شکر ہے کہ اس طرح یہ جماعت بھی کانگریس کے ساتھ مل گئی۔ جو اس وقت آزادی کی تحریک بند ہو گئی۔ تو اجرائیوں نے کشمیر ایچیٹیشن میں بڑی سرگرمی دکھائی۔ اور کشمیر ایچیٹیشن کے ختم ہونے پر ان لوگوں نے اپنی جماعت کو زندہ رکھنے کے لئے ”مزائمت“ کے خلاف آواز بلند کرنی شروع کر دی۔ بہر کیف جس طرح ”خدائی خدا شکر“ مسلمانوں کے مفاد کے لئے غیر مفید اور ہرزاس ثابت ہوئے۔ اسی طرح اس جماعت کے قیام سے بھی مسلمانوں کو نقصان کے سوا اور کچھ حاصل نہ ہوا“

”انقلاب اسلام صفحہ ۲۳۱ تا ۲۳۱“

”پنجاب میں بھی ہندو مسلم کشیدگی بہت زوردار رہی۔ لیکن یہاں ہندو چونکہ اقلیت میں تھے۔ اس لئے وہ سکھوں پر زور سے ڈال رہا تھا۔ پنجاب میں مسلمانوں کی قیادت سرفضل حسین جیسے ماہر سیاست دان کے ماتھے میں تھی۔ اجرا سیاسی اقتدار حاصل کرنے کی چالیں چل رہے تھے۔ اور سرفضل حسین سے ٹکر لینے کی تیاریاں کر رہے تھے۔ لیکن سیاست کے میدان میں سرفضل حسین کے مقابل میں اجرائی لیڈروں کی چالیں محض بازی ٹھکانے کی حقیقت رکھتی تھیں۔ اس لئے جماعت اجرا کی سب چالیں ناکام رہیں۔ لیکن سرفضل حسین کا اچانک انتقال ہو گیا۔ اور سرسکندریا صوبہ کے وزیر اعظم بنے اور انہوں نے ہندوؤں اور سکھوں سے سمجھوتہ کر کے ”یونینسٹ پارٹی“ قائم کی۔ اجرائیوں کو پھر ایک بار اقتدار حاصل کرنے کے سہانے خواب نظر آنے لگے۔ لیکن اس وقت لاہور میں مسجد شہید گنج ”کا نقشہ اچانک پیدا ہو گیا۔ مسجد شہید گنج پر دہشت سے سکھ قابض تھے۔ مئی ۱۹۳۵ء میں سکھوں نے اس مسجد کو گرا دینے کا فیصلہ کیا۔ مسجد کے ساتھ سکھوں کا چونکہ الگ گوردوارہ تھا۔ اس لئے وہ گوردوارے کی توسیع کے لئے مسجد کو منہدم کرنا چاہتے تھے۔ سکھوں نے حکومت پنجاب سے اجازت مانگی۔ اور حکومت نے سکھوں کی درخواست منظور کر لی اور یہ کچھ اس وقت ہوا۔ جب سکھوں اور اجرا

لیڈروں کے درمیان کچھ دوستانہ معاملے ہو چکے تھے۔ حکومت کی اجازت اور سکھوں کے اس ناپاک ارادے سے مسلمان لاہور میں بے حد خوش اور اضطراب پیدا ہو گیا۔ مسلمانوں کی کمی و قدر گورنر سے ملے۔ اور مسلمان کی اہمیت بڑے محقول طریقے سے گورنر کے سامنے پیش کی۔ ان خود میں میں امیر الدین صاحب نے جو اپنی توجہ اور ملی سرگرمیوں کے باعث مسلمانوں میں بہت ہر دلوزی تھے۔ کچھ مدت بعد لاہور کارپوریشن کے پہلے میئر منتخب ہوئے۔ مسلمانوں کی طرف سے بڑی سرگرمی سے کام لیا گیا۔ اور ایک موقع پر تو گورنر سے ان کی تیز سی جھڑپ ہو گئی۔ مولانا ظفر علی خاں دہلی میں ”پلیٹو“ کی سرپرستی کر رہے تھے۔ مسلمانوں کے مفاد کے لئے تیار ہو گئے۔ لیکن سکھوں نے حکومت کی مدد سے رات کو وقت مسجد کو منہدم کر دیا۔ مسلمانوں کو جب اس واقعہ کا علم ہوا۔ تو وہ حقیقت بنا بنا کر مسجد کو بولے۔ حکومت نے تشدد سے کام لیا۔ ہندوؤں پر گولیاں چلا دیں۔ بہت سے مسلمانوں نے جام شہادت نوش کیا۔ اور ہزاروں جیلوں میں بند ہو گئے۔ یہ آگ سارے پنجاب میں پھیل گئی۔ لیکن اگر کوئی خاموش رہا۔ تو اجرائی رہے۔ یا خاک۔ آخر مسٹر محمد علی صاحب لاہور تشریف لائے۔ اور مسلمانوں کو اپنی طریقہ اختیار کرنے کا مشورہ دیا۔ اس طرح یہ آگ فرو ہوئی۔“

”انقلاب اسلام صفحہ ۲۳۱-۲۳۵“

پنجاب میں مجلس اجرا ابھی تک زخمی سانس کی طرح جل کھا رہی تھی۔ مسجد شہید گنج کے متوجہ پر اجرائیوں کے طرز عمل سے ملک میں اس جماعت کے خلاف نفرت پھیل چکی تھی۔ اچانک ۱۹۳۵ء میں لکھنؤ میں شیعہ اور سکھوں میں تیرہ اور مدح صحابہ کا قضیہ پیدا ہو گیا اور کئی بار دونوں جماعتوں میں تصادم بھی ہوا۔ اس موقع سے فائدہ اٹھانے کے لئے مجلس اجرا نے مدح صحابہ کی تحریک جاری کر دی۔ اور سکھوں کو لکھنؤ کی مدد کے لئے پنجاب سے جھپٹے جھپٹے شروع کر دیئے۔

”..... (صفحہ ۲۳۸)“

..... قیمت ملک ہند کے بعد پنجاب میں مسلمانوں کا جو کشت و خون ہوا۔ اس کی ذمہ داری ملک خضر حیات خاں ٹوانہ پر بہت بڑی حد تک عائد ہوتی ہے۔ اسی طرح مجلس اجرا نے بھی کچھ ہندوں پاکستان کی مخالفت کرنی شروع کر دی۔ جن طرح حکیم ملت حضرت علامہ اقبال علیا رحمۃ نے مولوی محمد علی

تذریق اٹھارہ حمل ضائع ہو جاتے ہو یا اپنے فونٹ ہو جاتے ہوں فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو اخان نور الدین جو حاصل بلڈ ٹانگ کا کھو

